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平成 27 年度 第９回西区自治協議会会議録 

日時：平成27年12月18日（金）午前10：00～10：45 

会場：西区役所健康センター棟１階大会議室 

＜１ 開会＞ 

＜２ 議事（１）部会の状況報告（通常部会・特別部会）＞ 

（岩脇会長） 

 皆さん方、朝早くからありがとうございました。改めておはようございます。本年最後

の自治協議会でございます。それでは議事に入りたいと思います。部会の状況報告でござ

います。今回の部会では来年度の自治協提案事業について、ご審議いただいておりますの

で、その内容も含め、概要を各部会長より簡潔にご報告いただきたいと思います。それで

は第１部会、笠原部会長からお願いいたします。 

（笠原第１部会長） 

 第１部会は 12 月９日、午後１時 30 分より４時まで、区役所３階 303 会議室で行いまし

た。主な議事の１つ目、公開授業の振り返りについて、11 月 30 日に実施した公開授業につ

いて振り返りを行いました。委員から出された意見等は下記のとおりです。これは後で皆

さんお読みください。 

２つ目、平成 28 年度自治協提案事業について、来年度実施する事業について検討しまし

た。協議の結果、第１部会の案として、下記のとおり提案することとしました。事業名、

小・中学校における公開授業。テーマ、防災（学校の希望で防犯でも可）とありますが、

基本的には防災がテーマであることをお話し、学校側からどうしてもということであれば

と考えております。実施校、事業化決定後、各学校へ声掛けし決定。バス移動の必要のな

い学校２～３校を一カ所に集めて行うか、単独校２校程度で実施する。 

３つ目、防犯について、資料を元に事務局から、こども 110 番の家、防犯ボランティア

ネットワーク等について説明がありました。委員から出された意見等は下記のとおりです。

これも皆さん後でお読みください。 

また、次回の部会で今年度の除雪計画等の状況について、建設課より説明してもらうこ

ととしました。 

次回の開催日程については、平成 28 年度１月 12日火曜日、午後１時 30分より西区役所

３階 303 会議室にて、議題は除雪について、以上です。 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。只今の第１部会の報告について、ご意見、ご質問等ございま

せんか。 
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 なければ第２部会の報告に移りたいと思います。郷部会長、お願いいたします。 

（郷第２部会長） 

 第２部会は 12 月８日火曜日、午後３時から４時 50 分まで、第８回の部会を行いました。

出席者は書面に書いてあるとおりです。主な議事の１番目、27 年度のスポーツ鬼ごっこラ

イセンス習得講習会について、チラシ案ができてきましたので、意見をとりまとめ、最終

的には廣澤委員と正副部会長で校了し、配布することに決まりました。11月 21日に西区Ｐ

ＴＡ連合会の研究大会でもスポーツ鬼ごっこの体験会を行いましたので、一般の方にも興

味のある方が多いのではないかということで、見学と体験も可能だということをきっちり

とチラシに盛り込んでいくこととしました。 

 ２番目、28 年度の自治協議会提案事業案についてです。まずは、スポーツ鬼ごっこの実

施について、委員の皆さんからお話いただきました。スポーツ鬼ごっこの普及が第２部会

の提案事業となっておりますが、１年での普及は難しいということで、来年度も引き続き

事業を行う。ただし開催時期については、今年度は３月になってしまいましたが、来年度

は皆さんが活動しやすい 11 月ごろを目途に、屋外スポーツが困難となる冬場の前に向けて

の取組としたいと提案いたします。そして今年度はライセンス習得に力を入れてあります

ので、来年度は子どもたちの体験とか活動の計画とか、そちらを重視した方がいいのでは

ないかなど、委員の皆様からたくさん意見をいただきました。 

 そもそもスポーツ鬼ごっこを、なぜ自治協の第２部会の提案事業としたのかというとこ

ろまで話がさかのぼって、たくさん意見をいただきましたが、スポーツ鬼ごっこが全国的

に今広がりを見せていて、青少年の健全育成、コミュニケーション能力・チームワークの

向上、運動が苦手な子どもでも一緒にスポーツができる。そして作戦を練ることで、想像

力や考える力を鍛えるという目的、効果があるといわれていまして、私たち自治協では、

年代を越えて一緒にスポーツの楽しさを知ってもらいたい。そして西区においては、屋外

スポーツが減少する時期に、各ふれあいスクールや学校、それぞれの地域での活動を広げ

ていってほしいということで今年度は実施いたします。 

 そして来年度は、まだ３月の講習会が終わっていないので、その様子や今年度の申込状

況を見て、ターゲットを絞りながらやっていこうということにしました。とにかくまだ１

回もやっていないので、議論だけ重ねても見えない部分もあるということで、来年度は、

講習会と体験会のバランスを考えながら、もう１年実施することに決まりました。 

 もう一つ、来年度の事業につきましては、高齢化をテーマにした講演会を提案します。

会場につきましては、ここのところ講演会がずっと黒埼市民会館で行われていましたが、

西区には黒埼市民会館と西新潟市民会館の２つの会館があり、それぞれ遠い、近い、交通

の便が良い、悪いという意見がありまして、毎年順番に行っていく方がいいのではないか

ということで、来年度は西新潟市民会館を第一候補として調整を行っていき、講師の選定

等につきましては、次回の部会で決定していきたいということに決まりました。次回の部

会は来年１月 18 日月曜日午後３時から、西区役所健康センター棟１階 105 会議室で行いま
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す。以上です。 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。只今の第２部会の報告について、ご意見、ご質問等ございま

せんか。なければ次の第３部会の部会長、お願いいたします。 

（塩川第３部会長） 

 第８回会議は平成 27 年 12 月４日、午後３時 30 分から５時 15 分まで、会場は区役所３

階 303 会議室でした。出席した委員は記載のとおりでございます。 

 議事の１つ目、平成 28年度自治協議会提案事業について、前回会議において、第１案と

して事業化を決定した西区の特産物・観光カレンダー事業について検討を行いました。事

務局より参考として、今年度の決算見込みや配布状況、アンケートの回収状況について報

告がありました。配布対象は今年度同様、区民向けを中心とするが、区外、県外、特に大

都市も対象に入れることとしました。区外、県外の配布は実績もないことから、モデル的

に配布することとし、作成部数は今年度の１万部に 3,000 部を加え、合計１万 3,000 部と

しました。配布場所や配布の内訳について、引き続き検討することとしました。形やサイ

ズなどの主な規格は本年度と同じＡ３・二つ折り、月めくりＡ４・28 ページとしました。

委員から出された主な意見は下記のとおりです。また後で読んでいただきたいと思います。 

また、第２案として事業化を決定した商店街活性化に関する事業について、大学と連携

した事業の進め方について検討を行いました。検討の結果、下記のとおり提案することと

しました。事業名、商店街等活性化研究・実践事業。内容は、西区の商店街等の活性化を

目的に、西区拠点商業活性化推進事業計画に位置付けられ、まだ検討の進んでいない事業

について区内２大学と連携し、モデルプランとして具体的な事業計画の企画書作成を行い、

商店街・商工会等への提案を行うこととしました。期間は４月～３月まで。手法は、部会

と大学の共同研究を行い、調査・企画書作成業務を大学へ委託することとしました。この

他、委員から出された意見は下記のとおりでした。 

次回の開催は、平成 28年１月８日金曜日、午後３時より、場所は西区役所３階 303 会議

室。議題は平成 28年度自治協提案事業について他、以上でございます。 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。只今の塩川部会長の報告にご意見、ご質問等ございませんか。

坂井委員。 

（坂井委員） 

 カレンダーですが、写真を提供してくれた人にお渡ししましたが、大変喜ばれて、西区

では良いことをしているというお褒めの言葉がありましたので、ご報告だけしておきます。 
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（岩脇会長） 

 ありがとうございました。そのほか何かご意見ありますか。大谷委員、お願いいたしま

す。 

（大谷勇委員） 

 商店街活性化事業についてでありますが、この中に計画内でまだ検討の進んでいない未

実施事業についてとありますが、どのようなことが想定されているのか。それから区内２

大学と連携し、モデルプランとして具体的な事業計画の企画書を作成し、商店街、商工会

等へ提案を行うとなっているのですが、大学と第３部会で一緒になっていわゆる検討会的

なものをつくって、検討をするという意味なのか。あるいは大学と連携とは言っているけ

れど、大学に丸投げをするのか、少しお伺いしたい。私の考えからいけば、商店街の活性

化は、やはり自ら商店街の皆さん方や商工会等が積極的に取り組む事柄ではないかと思っ

ておりますので、そのあたりを少しお聞かせ願いたいということです。以上です。 

（塩川第３部会長） 

 大学連携は永吉先生、小林先生もおいでになられているのですが、議題を提案して、い

ろいろともんでもらうということ。そして内野地区の商工会、商店街が動いておりますが、

また大学生の意見を聞いて、活性化したいと思っております。よろしゅうございますか。 

（大谷勇委員） 

 次に出てくるのでしょうけれど、提案事業の案で、５番目におおまかな内訳として、委

託費 23 万円が計上されております。そのあたりとの関係が、少しどうなのかなという部分

もありますので、少しお聞かせください。 

（塩川第３部会長） 

 まだ確定ではないのですけれど、内野商店街などの視察に行くための費用として、１回 1,

000 円ぐらいを予定しています。この他に調査費をみております。日当としてはそんなに高

いものではないと思います。おそらく 23 万円全部は使いきれないと思います。 

（岩脇会長） 

 分かりました。私は第３部会の部会員であります。補足説明させていただきたいと思い

ます。西区では内野、黒埼商店街が相当停滞しているということで、優先順位を付けて内

野をまず取り上げてみましょうということで、若い人たちの意見を聞いて、そして商工会

の皆さん方と議論しあって、自治協と若い人の提案として商工会にお願いいたしたいとい

うことが目的でございます。ですが、学生にただボランティアで来てくれといっても大変

なので、国際情報大学、新大の学生に、費用弁償ということでお支払する。まず商店街の

いろいろな問題点といいますか、現場を確認していかなければならない。そこの中でどう



5 

いう課題があるのか探り当てて活性化に導いていきたいということです。特に内野の場合

ですと、新大前駅ができて、学生がほとんど内野に降りて来ない。非常にさびれていると

いう意見を聞いておりますので、ここで地域課題として取り上げたらどうかということだ

と、私は認識おります。経費については、先ほど部会長が言いましたとおり、やはり大学

にお願いするので、事務委託料としていろいろな諸経費が発生するというご意見を聞いた

ので、予算にはこういう形で計上したということです。よろしいでしょうか、大谷委員。 

（大谷勇委員） 

 話は大体分かりました。地域のことは、地域がよく知っているという基本的なスタンス

からすると、確かに若い人の意見を聞くというのももちろん大事なことでもありますが、

やはり自らがやろうという意識、そういう意識付けに力を入れていった方がいいのではな

いかなと、こう思ったものですから、意見を言わせてもらいました。 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。部会長、当然、商工会の青年部の方や役員の方とは意見交換

なさるのですよね。 

（塩川第３部会長） 

 今すでに動いています。事務局と会長を含めて実際に動いております。 

（岩脇会長） 

 すでに商工会では受け入れる態勢で議論しているということでございますので、よろし

くお願いいたしたいと思います。ほかに何かご質問、意見等ありますか。三富委員。 

（三富委員） 

 公募委員の三富でございます。私も今大谷さんがおっしゃったような疑問がありまして、

部会と大学で共同研究を行い、調査、企画書の作成を大学に委託するということでござい

ますが、これに商工会の方々が入っていないのではないかと思ったのです。部会に商工会

の関係者の方がどなたか入っていれば、ご意見は取れるからいいのでしょうけれど、先に

何か作ってから商工会にぶつけるのですか。商工会の考え方は入れないで、部会と大学生

だけで研究し、いろいろ調査するというのは分かるのですけれど、非常に気になったので

す。 

（岩脇会長） 

 塩川部会長は西商工会の会長でございます。だから自治協が単独でやっているというこ

とではなくて、学生、商店街、商工会、自治協の連携プレーになっていると、私は理解し

ています。よろしいでしょうか、三富委員。 
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（三富委員） 

 すみません、たびたび。公民館事業でコミュニティコーディネーター育成事業というの

があるのです。一つの例としてですが、内野町のある方がそこに入っておられまして、町

内の方々と店を活性化する運動をやっております。その実践をやっている例もありますの

で、ここで部会の方に紹介しておきたいと思います。以上です。 

（岩脇会長） 

 紹介ということでございました。何かほかにご意見、ご質問等ございませんか。なけれ

ば、プロジェクトチームに移りたいと思います。それではプロジェクトチーム１の大谷部

会長、報告をお願いいたします。 

（大谷一男プロジェクトチーム１部会長） 

 それではプロジェクトチーム１の会議概要を報告いたします。12 月４日午後３時から、

第８回の会議をご覧の出席者で行いました。第 16号の校正を行いましたが、これはほぼ完

了いたしておりますので、年末までに各自治会長に配布するという形でございますので、

新年早々各家庭に届くかと思います。なお、ここに書いてありますように、広報紙の左綴

じへの変更については、先の本会でご承認をいただきましたので、このことについての周

知、来年の４月以降に変更するという旨の告知も、今回加えさせていただいております。

それから、他の区のホームページのアクセス数について、事務局からいろいろご報告をい

ただきました。平均して西区の広報紙は、ほかの区よりもよくアクセスしていただいてい

るということが分かりましたので、さらにインターネットによる閲覧も進むように広報紙

へＱＲコードを掲載し、より広報紙を見ていただく工夫をしていきたいということでござ

います。委員から出された意見についてはご覧のとおりでございますので、参考にしてい

ただきたいと思います。 

それから、ほかの都市の広報紙等についてもいろいろと検討をさせていただきました。

手に取ってもらえる広報紙づくり、読んでもらえる広報紙づくり、これは当然でございま

すが、さらにほかの広報紙のいいところの刺激を受けながら、より魅力ある広報紙づくり

に努めていきたいという意見で集約されたと思っています。次回は１月 15日午後３時から

行うということで、第 16 号の振り返りと、第 17 号の企画を検討する予定でございます。

以上でございます。 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。只今の報告について、何かご意見、ご質問等ございませんか。

広報紙は年４回ということで、非常に部会の皆様方ご苦労なさっております。皆様方へも

お願いがいくと思いますけれど、一つご協力をお願いしたいと思います。それではプロジ

ェクトチーム２の部会の報告でございますけれど、今日は永吉部会長が大学の授業の関係

で欠席しておりますので、副部会長、お願いいたします。 
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（渡邊正友プロジェクトチーム２副部会長） 

 それでは渡邊が報告させていただきます。第 10回の会議でございましたが、12 月３日午

後３時から開会いたしました。出席者はご覧のとおりでございます。前回会議におきまし

て部会として決定した第４回西区アートフェスティバルについて検討を行いました。事務

局より参考として本年度の決算見込み、また、アンケートの結果、黒埼市民会館の施設利

用方法等につきましての報告がございました。開催日程は次のスケジュールを基本に計画

を進めることといたしました。開催日及びアート展示の期間でございますが、平成 28 年 1

0 月 23 日、日曜日。リハーサル及び設営は、その前日の 22 日土曜日を予定しております。 

 委員から出された主な意見といたしまして、27 年度はアート展示をやらなくはなかった

のですが、小中学校のポスター展示のみだったものですから、来年はやろうと意見が出さ

れたわけでございます。一応まとまった案といたしましては、展示内容案といたしまして、

ハンドメイドの雑貨、それから伝統工芸の作品、西区カレンダーの原画や写真、小中学校

のポスター展などをしたいと。ハンドメイド雑貨は、個々の団体で作るものでありますけ

れど、それらの団体は若い世代の人も活動してございます。また子供向けの雑貨もありま

すので、イベントへの若い世代の集客が図れるのではないかというご意見が出されました。

ハンドメイド雑貨の団体の活動といたしましては、展示、販売になるとのことでございま

す。従いまして、施設として販売行為が可能なのかどうかということを整理する必要があ

るかと思います。この件につきましては、現在、事務局を通しまして、会館側と検討中で

ございまして、こちらの結果について、次回、平成 28年１月 15日金曜日、午後３時 30分

からの会議で検討を行いたいと思っております。 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。只今の報告について、何かご意見、ご質問等ございませんか。

アートフェスティバルは８区では西区だけがやっておりまして、皆様方大変でしょうけれ

ど、また来年度も計画をお願いしたいと思います。 

＜２ 議事（２）平成 28 年度 自治協議会提案事業について＞ 

（岩脇会長） 

議事の（２）平成 28 年度自治協議会提案事業についてということで、皆様方にお配りし

ております資料２を見ていただけますでしょうか。先ほど各部会長に簡潔にご説明してい

ただきましたが、改めてもう一回皆様方に提案事業について、こういう項目があるという

ことでご報告いたしたいと思います。 

整理番号１、小中学校における公開授業。先ほど部会長が述べた通りでございます。整

理番号２、高齢化をテーマにした講演会。これも先ほど第２部会からご報告があったとお

りでございます。整理番号３のスポーツ鬼ごっこ普及啓発事業も、先ほど部会長から具体

的な説明がございました。整理番号４、西区の特産物・観光地カレンダー、これも非常に

好評を得ているということで、来年度は 3,000 部増刷して県外の方に配布して、ＰＲに努
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めたいということでございます。整理番号５の商店街等活性化研究・実践事業は、新たに

出た事業でございます。これも先ほど部会長から詳細について説明がございました。整理

番号６については、第４回アートフェスティバルの開催ということでございます。 

それではこの提案事業について、私からもう少し具体的に説明したいと思います。11 月

と 12月の各部会でいろいろと活発な議論をしていただいた事業について、運営会議で全体

の調整、確認をさせていただきました。皆様方のご議論で出された内容についてすべて来

年度実施させていただきたいと思います。なお、広報紙作成は提案事業とは別枠で予算が

出ております。自治協提案事業の枠外ということを皆さん方意識しておいてもらいたいと

思います。この事業については、特色ある区づくり事業の一部であり、必須意見聴取事項

となっておりますので、本日はこの案でよいか、皆さんにお諮りし、承認いただければ、

市へ回答することといたします。それでは原案のとおり決定いたしたいと思いますが、よ

ろしいでしょうか。 

― 異議なし ― 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。多数の拍手をもって、原案どおり決定いたしました。それで

はこのように市に回答させていただきます。ありがとうございました。 

＜３ その他＞ 

（岩脇会長） 

 次第の最後、その他でありますが、事務局から何か連絡事項はありますか。 

（事務局：堀企画係長） 

 それではまた少々お時間をいただきまして、次回会議の開催日等につきまして、ご連絡

させていただきます。お手元のＡ４縦の資料、平成 27年度西区自治協議会開催予定をご覧

ください。次回第 10 回となります自治協議会は、１月 26 日火曜日午後３時から、会場は

本日と同じく西区役所健康センター棟１階大会議室で行います。会議の議題等詳細につき

ましては、運営会議と調整し、また改めて皆様へご案内させていただきます。 

 続きまして西区役所ミニコンサートのお知らせでございます。１月６日水曜日、12 時 20

分よりこの会場にて新春にふさわしい五十嵐中学校筝曲部による琴の演奏をお届けいたし

ます。多くの方から足をお運びいただければと思います。 

続いて西区１日区長事業のお知らせでございます。カラーの資料をご覧ください。１月 1

3 日水曜日、元プロ野球選手であるスポーツライターの青島健太さんを１日区長にお迎えし、

西区の特産品である「いもジェンヌ」の焼き芋を来庁された方にお配りするほか、午後２

時からは西新潟市民会館にてトークショーを開催いたします。このトークショーにつきま

しては、事前に申し込みが必要となりますので、チラシに記載の申し込み先までご連絡い
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ただければと思います。これ以降は各種広報紙となりますので、後ほどご覧いただければ

と思います。事務局からは以上でございます。 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。委員の皆様方、何かご意見等ありますか。坂井委員お願いし

ます。 

（坂井委員） 

 すみません。お時間取らせていただきまして。自治協提案事業、先ほど申し上げたこと、

私も賛成ですが、少し各部会のときも議論が出ておりましたけれど、例えば第２部会でい

うと、私の自治会でも非常に大きな問題になっていたのですが、地域包括ケアシステムづ

くりをどうやってしていくかと。地域の茶の間や 75 歳以上のお年寄りを、どんなふうに地

域で支えていくかという問題に直面しています。それから防災の問題。これは少し私勉強

しまして、新潟市地域防災計画の中で自主防災組織の結成と機能を発揮するということに

ついて書いてあるところがありまして、そこを抜いてコピーし、自治会でも検討しようと

思っているのです。それでいいかどうか、今事務局の方にも見ていただいています。各地

域でそういう住みやすい地域づくりといいますか、安心できる地域づくりをどうしていく

かということをいろいろな部会で大いに議論していただければ、イベントの準備にどうも

時間がいって、それはそれで大事なことなのですが、ぜひそういうことをやることができ

たらいいなと、私は思っています。 

 もう一つ、新聞にも載りましたし、同じ地域課題ということで、地域交通の問題、ＢＲ

Ｔに関わることです。12月 12 日の新潟日報に、私が住んでいる小針６丁目に小針中学校の

前を通る道があるのですが、そこにＢＲＴ導入と併せて大型バスが通ることになりまして、

非常に揺れがひどいという記事が載りました。家が陥没するような揺れだという話があり

ます。歩道が狭いものですから、雪が降ると子どもたち車道を歩くのです。お年寄りも車

道を歩いて、車が来ると歩道によける。歩道がでこぼこなのですよ。ということで、ずい

ぶん多くの町内の方から何とかならないだろうかという相談がありましたので、もともと

大堀を通っていたわけですから、町内会長を先頭に大堀に戻してほしいと要望を出して、

今話し合いの最中であります。そんなことがありましたが、地域に起こっている問題であ

るということで、報告したいと思います。 

 併せてＢＲＴの問題について言いますと、私たちの町内は、ちょうど大堀通りを境に左

右にありますので、青山のイオンで乗り換えることになるのです。今、直接請求の署名を

やっていますが、私も回って、町内で 294 人にお会いして、そのうち 223 人から本当に困

るということで署名をいただきました。75％です。署名されなかった人も、ちょっと考え

させてくださいとか、積極的にあれがいいという方はあまりおられなくて、そういう意味

で言うとずいぶん変だなと。今すぐ計画は変わらないわけですけれど、これから冬場にあ

そこで 10分～15 分待つというのはずいぶん大変だなということで、こういうものは大いに
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いろいろな所から声を上げて、私たちの地域を住みよくしていければいいなと思っており

ます。以上報告いたします。 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。今のは、坂井委員の一意見でございます。 

私も先般、日報を見ておりました。今日は西区議員団長の永井さんがお見えになってお

りますが、来年度予算について、私どものところでも議論した西川のこと、住環境の雨水

対策、先ほど言いました高齢者・子育て支援、あと人材育成、ＢＲＴ等について、いろい

ろと要望書を出されておりました。これからも議員団の皆さん方のご意見も聞きながら、

また対応いたしたいと思いますので、よろしくお願いいたします。ほかに何か委員の皆様

方、ご意見ございませんか。なければ今年最後でございますので、眞島区長から挨拶をし

たいということでございます。お願いいたします。 

― 区長あいさつ ― 

（岩脇会長） 

 ありがとうございました。それではこれで平成 27 年度第９回西区自治協議会を閉会しま

す。どうもありがとうございました。 


